

**УДК 322.122.6**

## **ОСОБЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ**

Вифлянцева Е.А., студент гр. ГМУ-222, III курс  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского», г. Симферополь

Особые экономические зоны (ОЭЗ) представляют собой часть территории страны с особым действующим режимом, где применяется более льготная в сравнении с общепринятой для государства система налогообложения, таможенных правил, лицензирования, визового оформления, банковской деятельности, имущественных и залоговых отношений [1].

В мировой практике для обозначения территорий с особыми условиями предпринимательской деятельности используются различные термины - "свободные", "специальные", "особые" экономические зоны [2]. Несмотря на некоторые различия, они характеризуют схожие территориальные образования [1]. Все эти зоны, как правило, создаются для достижения однотипных целей - ускорения социально-экономического развития отдельных регионов и страны в целом за счет привлечения инвестиций, развития внешнеторговых связей, создания новых рабочих мест.

Как отмечает Матушевская Е.А., целями создания ОЭЗ обычно являются: привлечение прямых иностранных капиталовложений и передовых технологий производства товаров и услуг, развитие экспортного потенциала территории, замещение импорта, апробация новых методов управления [3].

Мировая практика демонстрирует значительное разнообразие видов ОЭЗ, которые различаются по функциональному назначению, степени интеграции в национальную экономику, системе предоставляемых преференций, отраслевой специализации и другим параметрам. Наиболее распространенные классификации ОЭЗ:

- По функциональной специфике (ФЗ №116-ФЗ) [4]:
  - Промышленно-производственные;
  - Технико-внедренческие;
  - Туристско-рекреационные;
  - Портовые.
- По степени интеграции в экономику страны:
  - Зоны анклавного типа (экспортные);
  - Интеграционные зоны (связанные с внутренним рынком).
- По отраслевой специализации:
  - Многоотраслевые;

Специализированные.

— По масштабу:

Точечные (локальные) зоны;

Зоны на территории административно-территориальных образований.

Промышленно-производственные ОЭЗ ориентированы на развитие высокотехнологичных обрабатывающих производств, фармацевтики, выпуск новых видов продукции. Их резиденты получают готовую инфраструктуру, значительные налоговые и таможенные льготы.

В технико-внедренческих ОЭЗ концентрируются научно-исследовательские и инновационные компании, разрабатывающие и внедряющие передовые технологии. Фокус преференций здесь - стимулирование НИОКР.

Туристско-рекреационные ОЭЗ содействуют развитию туризма и санаторно-курортной сферы на определенной территории за счет создания благоприятных условий для этого вида деятельности.

Портовые ОЭЗ создаются в морских и речных портах и нацелены на стимулирование развития портовой инфраструктуры и международной торговли. Для них характерно применение режима свободной таможенной зоны.

Экспортно-ориентированные зоны анклавного типа обычно слабо связаны с остальной экономикой страны. В них локализуется выпуск экспортной продукции, а связи с внутренним рынком ограничены.

Напротив, интеграционные ОЭЗ глубже встроены в национальную экономику, имеют тесные кооперационные связи с местными производителями, а произведенные в них товары реализуются как на внешнем, так и на внутреннем рынке [2, с. 15].

Многоотраслевые ОЭЗ охватывают обширный спектр видов деятельности - промышленное производство, НИОКР, услуги. В специализированных зонах льготный режим устанавливается для компаний, работающих в конкретной отрасли (электроника, фармацевтика, нефтехимия и т.д.).

По масштабу территории выделяют компактные "точечные" ОЭЗ в виде технопарков, бизнес-инкубаторов, а также более обширные зоны, занимающие территорию города или административного района. В Китае и ОАЭ есть примеры ОЭЗ, занимающих площадь целой провинции.

Как видно, ОЭЗ отличаются значительным разнообразием форм и вариантов преференциальных режимов, которые устанавливаются в зависимости от целей создания конкретной зоны. Общей чертой всех ОЭЗ является предоставление резидентам особых, более льготных условий.

При этом посредством ОЭЗ государство стремится решать значимые социально-экономические и научно-технические задачи.

К целям создания ОЭЗ, как правило, относятся:

1) Привлечение иностранных и национальных инвестиций в приоритетные виды деятельности;

- 2) Развитие экспортного потенциала;
- 3) Стимулирование импортозамещения;
- 4) Ускорение социально-экономического развития отсталых регионов;
- 5) Апробация новых методов хозяйствования, организации труда.

Разные типы ОЭЗ предполагают дифференциацию преференциальных режимов для их резидентов [2]. Обычно чем сложнее задачи, которые ставятся перед ОЭЗ, тем более диверсифицированным является пакет предоставляемых резидентам льгот [1]. В целом же преференции ОЭЗ охватывают налоговые и таможенные послабления, льготные условия аренды земли и недвижимости, особые административные процедуры, упрощенный порядок привлечения иностранной рабочей силы.

Привлекательность особых экономических зон для инвесторов во многом определяется льготами и преференциями, которые предоставляются резидентам ОЭЗ [1]. Преференциальные режимы представляют собой совокупность особых мер стимулирования предпринимательской активности на территории зоны с особым экономическим статусом.

Как правило, эти меры направлены на снижение издержек инвесторов, повышение рентабельности реализуемых ими проектов и минимизацию административных барьеров. В зависимости от целей создания и типа ОЭЗ в них могут устанавливаться различные преференциальные режимы, охватывающие сферы налогового, таможенного, административного регулирования.

Таким образом, практика функционирования ОЭЗ в России демонстрирует неоднозначные результаты. С одной стороны, ОЭЗ подтвердили свою инвестиционную привлекательность, став центрами притяжения капитала и новых проектов. С другой стороны, их роль в развитии национальной экономики пока не столь велика, как ожидалось изначально. Для повышения эффективности ОЭЗ необходима дальнейшая настройка правового режима их функционирования, улучшение инвестиционного и делового климата как на федеральном, так и на региональном уровне.

### **Список использованной литературы**

1. Карабев И.А. Специальные экономические зоны России: предпосылки устойчивого развития // Теоретическая экономика. – 2023. – Т. 106. – №. 10. – С. 79.
2. Кулаков К.Ю. Правовые проблемы функционирования особых экономических зон // Право и экономика. 2020. № 6. С. 39-43.
3. Матушевская Е.А. Свободные экономические зоны в условиях функционирования ЕАЭС // KANT. 2018. №1 (26). С. 201-206.
4. Федеральный закон от 22.07.2005 г. №116-ФЗ «Об особых экономических зонах в РФ» // СПС КонсультантПлюс.